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Uvod  

Ovaj dokument predstavlja rezultat 2.1 projekta NRGCOM: Strategija 

angažovanja za jačanje interesa za zajednice održive energije (u daljem tekstu: 

Strategija). Ona predstavlja kamen temeljac projektnog Specifičnog cilja 2 

Specific Objective 2 „Podizanje svijesti i podsticanje društva na stvaranje ili 

pridruživanje energetskim zajednicama“, koji je posvećen testiranju, evaluaciji i 

konsolidaciji metoda za podizanje svijesti i motivisanje građana, opština, malih 

i srednjia preduzeća i drugih aktera da se uključe u zajednice obnovljive 

energije. Strategija je pripremljena kao sinteza znanja, metoda i stečenih 

iskustava kroz nekoliko ključnih aktivnosti povezanih sa Specifičnim ciljem 2 

projekta, uključujući: 

- Motivacioni program (D.2.2.1) koji je proizvod zajedničkog rada 

Konzorcijuma;  

- Pilot akciju podizanja svijesti usmjerenu ka široj javnosti (A2.3), 

- Pilot akciju podizanja svijesti usmjerenu ka relevantnim akterima kroz 

profesionalne obuke (A2.4) i 

- Rezultat 2.2 – Sintezu rezultata pilot aktivnosti podizanja svijesti. 

Strategija angažovanja razvijena je u skladu sa radnim planom NRGCOM 

projekta, koji predviđa testiranje motivacionih metoda u partnerskim 

regionima i konsolidaciju nalaza u praktične smjernice za buduće inicijative U 

tom smislu, rezultat 2.1 nije samo tehnički dokument, već i strateški vodič za 

budućnost. On je i refleksija pilot iskustava i napredni doprinos Paketu 

metodoloških alata za podizanje svijesti, koji će pružiti prenosive metodologije 

koje se mogu replicirati širom Dunavskog regiona i dalje. 

Interreg program Dunavskog regiona, u okviru koga se finansira projekat 

NRGCOM, eskplicitno podstiče projekte koji jačaju angažovanje zajednice, 

povećavaju korišćenje obnovljivih izvora energije i podstiču regionalnu 

saradnju. U ovom širem okviru, Strategija angažovanja predstavlja instrument 

kapitalizacije: ona transformiše empirijske dokaze iz različitih pilot akcija u 



 

6 
 

strukturisano znanje koje može obezbijediti informacije za politike, podržati 

donosioce odluka i inspirisati zajednice u dvanaest zemalja. Time se osigurava 

da rezultati projekta nisu izolovani, već da doprinose sistemskoj promjeni i 

ostvarivanju ciljeva Programa za zeleniji, niskougljenični Dunavski region.  

Empirijske osnove Strategije  

Aktivnosti sprovedene u okviru projektnih proizvoda povezanih sa Specifičnim 

ciljem 2 stvorile su značajnu empirijsku osnovu za razumijevanje načina 

motivisanja različitih aktera. Sam Motivacioni program uključio je učesnike 

kroz događaje podizanja svijesti i profesionalne obuke. Ove aktivnosti bile su 

praćene širokim spektrom komunikacionih alata, uključujući priručnike, 

edukativne video-materijale, podkaste, infografike, brošure, kao i televizijske i 

radio priloge. 

Pilot aktivnosti koje su uslijedile su značajno pojačale ove napore. U periodu 

od novembra 2024. do jula 2025. godine organizovano je više od 40 događaja 

podizanja svijesti u partnerskim zemljama, uz 31 profesionalnu obuku i 9 

sajmova. Ukupno su ove aktivnosti okupile više od 2.600 učesnika iz preko 380 

organizacija, dok je 163 objave na društvenim mrežama, 7 dodatnih podkasta, 

7 video-materijala i 5 brošura proširilo domet do desetina hiljada građana 

širom Dunavskog regiona. Važno je istaći da ove aktivnosti nisu bile izolovani 

događaji, već dio koordinisane strategije koja je obezbijedila uporedivost 

rezultata, omogućavajući konzorcijumu da izvede pouzdane zaključke o tome 

šta funkcioniše najbolje u različitim kontekstima. 

Jedno od najznačajnijih dostignuća ove faze bila je mobilizacija mreže od preko 

250 ambasadora zajednica obnovljive energije. Ovi pojedinci, koji dolaze iz 

različitih sredina – uključujući lokalne samouprave, organizacije civilnog 

društva, akademsku zajednicu i privatne kompanije – imali su ključnu ulogu u 

umnožavanju efekata programa. Delujući kao pouzdani posrednici, 

obezbijedili su da se poruke o energetskim zajednicama prenose na 

autentičan i kredibilan način, gradeći mostove između tehničkih koncepata i 

svakodnevne realnosti građana.  
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Iz ovog širokog spektra aktivnosti dosljedno je identifikovano nekoliko faktora 

uspjeha. Lični kontakt i izgradnju povjerenja kroz lokalne radionice i razmjenu 

iskustava učesnici su više puta isticali kao presudne. Kredibilitet ambasadora 

energetskih zajednica, koji su djelovali kao multiplikatori i uzori, predstavljao 

je još jedan ključni pokretač motivacije. Opipljivi primjeri, poput studijskih 

posjeta postojećim energetskim zajednicama, pružili su dokaz da energija u 

zajednici nije apstraktna ideja, već funkcionalna stvarnost. Interaktivni formati 

namijenjeni mladima, naročito u školama, doprinijeli su ranom podizanju 

svijesti i razvoju osjećaja pripadnosti i odgovornosti kod mlađih generacija. Na 

kraju, obezbjeđivanje jednostavnih i pristupačnih ulaznih tačaka – uz 

izbjegavanje previše složenih pravnih ili tehničkih zahtjeva u početnoj fazi – 

pokazalo se ključnim za podsticanje učešća građana i malih organizacija. 

Ipak, uočene su i brojne prepreke. Pravna i administrativna složenost i dalje 

predstavlja značajnu barijeru, odvraćajući mnoge od prelaska sa interesovanja 

na konkretno djelovanje. Zabrinutost u vezi sa početnim troškovima takođe 

ograničava spremnost domaćinstava i malih i srednjih preduzeća da se 

obavežu na članstvo ili ulaganja. Pored toga, onlajn sadržaji, ukoliko nisu 

praćeni ličnim kontaktom ili naknadnim aktivnostima, pokazali su se 

nedovoljnim za pretvaranje podignute svijesti u konkretno učešće. Ovi nalazi 

naglašavaju značaj kombinovanih pristupa, u kojima se digitalni alati integrišu 

sa interaktivnim formatima zasnovanim na povjerenju. 

Okvir Strategije angažovanja  

 

Zajednice obnovljive energije sve više se prepoznaju kao ključni mehanizam 

koji omogućava građanima, opštinama, malim i srednjim preduzećima i 

drugim akterima da direktno učestvuju u energetskoj tranziciji. Kroz 

udruživanje resursa i dijeljenje koristi, one mogu smanjiti troškove energije, 

povećati energetsku bezbjednost, podstaći društvenu koheziju i ubrzati 

dekarbonizaciju lokalnih ekonomija. Ipak, njihov uspješan razvoj zavisi od 

prevazilaženja motivacionih, pravnih i administrativnih prepreka, uz 

istovremeno obezbjeđivanje jasnih i pristupačnih ulaznih puteva za širok 

spektar učesnika. 
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Zaključci projektnih proizvoda (D.1.1.1–D.1.5.2 i Rezultat 1.1) u okviru 

Specifičnog cilja 1 (SO1) potvrdili su ove izazove. Posebno je istaknuta široko 

rasprostranjena nedovoljna informisanost i svijest o energestkim zajednicama 

širom Dunavskog regiona. Mnogi potencijalni akteri i dalje nisu upoznati sa 

konceptom, prednostima koje on nudi ili praktičnim koracima potrebnim za 

osnivanje ili pridruživanje zajednici. Na osnovu toga, projekat je definisao 

Specifični cilj 2 (SO2): podizanje svijesti i motivisanje različitih grupa da se 

uključe u energetske zajednice. Strategija angažovanja (Rezultat 2.1) je stoga 

osmišljena kao direktan odgovor na nalaze iz SO1, prevodeći analitičke dokaze 

u praktične smjernice osmišljene da informišu, inspirišu i osnaže ciljne grupe 

za učešće u inicijativama vođenim od strane zajednica. 

U skladu sa ovom logikom, NRGCOM projekat je već uložio značajne napore u 

testiranje pristupa motivaciji. Kroz Motivacioni program i pilot aktivnosti, 

partneri su organizovali događaje za podizanje svijesti, profesionalne obuke, 

nacionalne konferencije, studijske posete i komunikacione kampanje, 

istovremeno primjenjujući inovativne alate za mjerenje promjena u znanju, 

stavovima i motivaciji. Ove aktivnosti uključivale su širok spektar ciljnih grupa: 

opštu javnost, opštine, mala i srednja preduzeća, škole i potencijalne osnivače 

zajednica obnovljivih izvora energije. Rezultat 2.1 kapitalizuje ova iskustva, 

identifikujući ne samo šta je dobro funkcionisalo, već i koji izazovi i dalje 

postoje i gdje su potrebna dalja unapređenja. 

Svrha ovog dokumenta je stoga dvostruka: prvo, da sažme lekcije naučene iz 

pilot faze i dokaze dobijene motivacionim indikatorima, i drugo, da formuliše 

jasne preporuke za buduće motivacione metode. Na ovaj način, Strategija 

pruža partnerima i akterima praktičan vodič za povećanje interesovanja za 

zajednice obnovljive energije širom Dunavskog regiona, doprinoseći direktno 

ostvarivanju programskog Specifičnog cilja 2. 

Kao što je istaknuto u Rezultatu 2.2, zemlje učesnice su na vrlo različitim 

fazama razvoja energetskih zajednica. Ova raznolikost čini neophodnim 

pristupe prilagođene nacionalnim i regionalnim kontekstima. Iz tog razloga, 

zemlje su podijeljene u tri kategorije: 
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Grupa 1 – Konteksti u razvoju: Crna Gora, Srbija, Hrvatska i Moldavija  

Ove zemlje pokazuju visok stepen otvorenosti prema konceptu energetskih 

zajednica, ali imaju ograničeno prethodno iskustvo u osnivanju takvih 

inicijativa. U ovim kontekstima, aktivnosti usmjerene na podizanje svijesti i 

jačanje kapaciteta su ključne za prevazilaženje nedostataka u znanju, 

smanjenje skepticizma i izgradnju povjerenja među potencijalnim akterima. 

Ključni ciljevi su stoga povećanje edukacije i svijesti, kao i podsticanje aktivnog 

angažovanja opština i malih i srednjih preduzeća. Napredak se može pratiti 

kroz indikatore kao što su broj organizovanih događaja za podizanje svijesti, 

obim učešća organizacija na obukama i stope praćenja učesnika među 

građanima i lokalnim akterima. 

Grupa 2 – Uspostavljena tradicija: Mađarska, Ruminija, Slovenija i 

Bugarska  

Ove zemlje već imaju tradiciju zajednica obnovljive energije i pokazuju 

relativno visok nivo motivacije aktera. U ovom kontekstu, prioritet je 

uklanjanje preostalih prepreka, širenje postojećih inicijativa i obezbjeđivanje 

dugoročne održivosti kroz stabilne pravne i finansijske okvire. Ciljevi se stoga 

fokusiraju na jačanje institucionalnog kapaciteta i uspostavljanje trajnih 

promjena. Napredak se može pratiti kroz indikatore kao što su primjena 

model-statuta i početnih paketa za energetske zajednice, osnivanje pilot 

zajednica i nivo zadovoljstva aktera, mjeren kroz ankete za dobijanje povratnih 

informacija. 

Grupa 3 – Napredna faza: Austrija, Njemačka, Republika Češka i Slovačka  

U ovim zemljama, zajednice obnovljive energije su već široko rasprostranjene 

i funkcionišu unutar relativno zrelih okvira. Glavni izazov stoga nije osnivanje 

novih inicijativa, već usavršavanje postojećih sistema, pojednostavljivanje 

administrativnih procedura i obezbjeđivanje da regulatorno okruženje ostane 

podržavajuće. Ciljevi u ovoj grupi fokusiraju se na konsolidaciju održivosti, 

unapređenje kvaliteta usluga energetskih zajednica i olakšavanje prenosa 

znanja i dobre prakse u regione sa manje iskustva. Napredak se može pratiti 

kroz indikatore kao što su broj organizacija sa ojačanim kapacitetom, dokazi o 

smanjenoj administrativnoj složenosti i obim prekogranične razmjene koja 

doprinosi repliciranju širom Dunavskog regiona. 
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Prepoznavanje ovih razlika je osnovno za efikasnost Strategije angažovanja. 

Preporuke predstavljene u ovom dokumentu stoga se oslanjaju na dokaze iz 

pilot faze, uz svijest da ne postoji jedinstven motivacioni put koji se može 

primijeniti uniformno širom Dunavskog regiona. Umjesto toga, potrebne su 

prilagođene akcije – adaptirane na specifične okolnosti svake grupe zemalja – 

kako bi zajednice obnovljive energije mogle da se ukorjene, rastu i uspijevaju 

u svim djelovima regiona. 

 

Motivacioni program (D.2.2.1) 

Da bi se operacionalizovao Specifični cilj 2 (SO2), kroz projekat su 

implementirane tri međusobno povezane aktivnosti. Aktivnost 2.2 bila je 

fokusirana na zajednički razvoj Motivacionog programa, definišući metode i 

alate za informisanje i inspirisanje kako opšte javnosti, tako i institucionalnih 

aktera. Aktivnost 2.3 pokrenula je pilot kampanje za podizanje svijesti, 

usmjerene na građane, domaćinstva i zajednice sa ograničenim prethodnim 

iskustvom u zajednicama obnovljive energije. Ove kampanje uključivale su 

javne događaje, sajmove, aktivnosti na društvenim mrežama, video materijale, 

podkaste i brošure, i bile su osmišljene da praktično testiraju motivacione 

metode, dok se istovremeno mjere promjene u znanju i stavovima. Aktivnost 

2.4 bila je usmjerena na opštine, mala i srednja preduzeća i druge 

profesionalne aktere kroz ciljane programe obuke. Ove sesije su pružale 

tehničko, pravno i organizaciono znanje, gradile povjerenje među ključnim 
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akterima i uključivale REC ambasadore kao multiplikatore kako bi se osigurala 

pouzdanost i učenje kroz kolegijalni pristup. 

Motivacioni program je strukturiran oko dva glavna stuba: podizanje svijesti 

opšte javnosti o prednostima obnovljive energije i zajednica obnovljive 

energije i pružanje profesionalnih obuka i znanja institucionalnim akterima. Za 

ostvarenje ovih ciljeva primijenjen je sveobuhvatan skup alata, uključujući 

događaje za podizanje svijesti, profesionalne obuke, priručnike, edukativne 

video materijale, podkaste, brošure, infografike, kampanje na društvenim 

mrežama, studijske posete, kao i emitovanja na televiziji i radiju i publikacije. 

Na ovaj način, Motivacioni program nije samo proizveo konkretne rezultate, 

već je i testirao efikasnost različitih formata u različitim nacionalnim 

kontekstima. On je pružio empirijsku osnovu za Strategiju angažovanja 

(Rezultat 2.1), potvrdio vrijednost interaktivnih, pouzdanih metoda i postavio 

temelje za Paket metodoloških alata za podizanje svijesti (Rezultat 2.3), koji će 

konsolidovati najefikasnije pristupe u prenosiv set za širu replikabilnost. 

Aktivnosti podizanja svijesti i njihov uticaj 

Motivacioni program, sproveden u okviru Specifičnog cilja 2 (SO2) projekta 

NRGCOM, postigao je opipljive i provjerljive rezultate kroz primjenu širokog i 

pažljivo osmišljenog skupa aktivnosti za podizanje svijesti. Ove aktivnosti bile 

su usmjerene kako na opštu javnost, tako i na institucionalne aktere, 

obezbjeđujući da koncept zajednica obnovljive energije (REC) bude 

promovisan na sveobuhvatan i inkluzivan način. Događaji uživo pokazali su se 

posebno vrijednim, jer su omogućavali interaktivnu razmjenu, prostor za 

neposredno razjašnjenje pitanja i doprinosili izgradnji povjerenja između 

učesnika i organizatora – preduslov za stvarni motivacioni uticaj. 

Kako bi se dodatno ojačao domet aktivnosti, program je proizveo raznovrsne 

komunikacione materijale osmišljene da pruže praktične smjernice i učine 

složena pitanja razumljivim za različite ciljne grupe, uključujući i mlađe 

generacije. Ovi proizvodi su osigurali da podizanje svijesti prevaziđe učesnike 

događaja i dopre do šireg dijela društva.   
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Posebno efikasan format bila je razmjena među učesnicima (peer-to-peer). 

Prekogranične studijske posjete omogućile su učesnicima da iz prve ruke 

posmatraju rad zajednica obnovljive energije, pružajući opipljiv dokaz koristi i 

izvodljivosti. Za domaće organizacije, takve posete su obezbijedile vidljivost, 

priznanje i priliku da podijele svoja postignuća. Za posebne učesnike, pružale 

su inspiraciju, sigurnost i prenosivo praktično znanje. Na sličan način, 

testiranje pilot inicijative zajednica obnovljive energije funkcionisalo je kao 

laboratorija u realnom okruženju, gdje su se mogućnosti i izazovi mogli 

direktno iskusiti, generišući lekcije od velike važnosti za repliciranje u drugim 

regionima. 

 

Nacionalna implementacija i prilagođeni pristupi 

Snaga Motivacionog programa leži u njegovoj konkretnoj i raznovrsnoj 

implementaciji u svim partnerskim zemljama. Svaki partner je osmislio i 

sproveo aktivnosti podizanja svijesti koje su prilagođene nacionalnim 
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okolnostima, ciljnim grupama i lokalnim potrebama. Ova raznolikost pristupa 

ne samo da je povećala domet aktivnosti, već je i osigurala da rezultati 

odražavaju socio-ekonomske i institucionalne realnosti Dunavskog regiona. 

Sledeći primeri iz zemalja ilustruju kako su partneri sproveli pilot kampanje za 

podizanje svijesti (A2.3) i profesionalne obuke (A2.4). Oni pružaju sažet pregled 

aktivnosti izvještavanih u odgovarajućim projektnim proizvodima, ističući 

različite pristupe testirane širom Dunavskog regiona. 

● Crna Gora (FORS Montenegro) stavila je poseban akcenat na mlade, 

prepoznajući ulogu mlađih generacija u oblikovanju dugoročnog 

ponašanja u energetskoj tranziciji. Organizovane su radionice za 

srednjoškolce, koje su obuhvatile oblast izvan teorijskog znanja, 

uključujući praktične vježbe o energetskoj efikasnosti i obnovljivim 

tehnologijama, podstičući ranu svijest i osnaživanje. Dodatni televizijski 

i radijski sadržaji proširili su publiku i pomogli da koncept zajednica 

obnovljive energije postane normalizovan u javnom diskursu, dok su 

brošure distribuirane domaćinstvima osigurale da informacije stignu do 

roditelja i šire zajednice. Ovaj pristup koji je uključivao više 

komunikacionih kanala stvorio je međugeneracijsku svijest i podstakao 

porodične diskusije o održivim energetskim praksama. 

 

● Hrvatska (IRENA) je implementirala pristup zasnovan na lokalnom 

kontekstu organizovanjem radionice za podizanje svijesti u Starom 

gradu u Labinu, simbolično povezujući energetsku tranziciju sa 

kulturnim nasleđem. Paralelno, IRENA je direktno uključila lokalne 

preduzetnike, kao što su restorani i mali hoteli, kroz pojedinačne 

sastanke. Ovaj jedan-na-jedan dijalog omogućio je prilagođenu 

komunikaciju o ekonomskim i reputacionim koristima učlanjenja u 

zajednice obnovljive energije. Ove aktivnosti su obezbijedile temelj za 

detaljnije studije izvodljivosti u vezi sa osnivanjem lokalne energetske 

zajednice, čime je podizanje svijesti direktno povezano sa pripremnim 

koracima ka implementaciji. 
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● Srbija (REDASP) je organizovala nacionaln u konferenciju „Sinergija za 

obnovljivu bućnost” u Kragujevcu, koja je okupila institucionalne 

predstavnike iz ministarstava, opština, akademske zajednice i civilnog 

društva. Ovaj događaj je stvorio platformu za visok nivo dijaloga i 

vidljivost u politici. Kako bi se dopunio institucionalni fokus, 

organizovane su i nacionalne sajamske manifestacije, dok je snažna 

digitalna kampanja povećala vidljivost širom zemlje. Kroz ovaj višeslojni 

pristup, Srbija je uspjela da pozicionira zajednice obnovljive energije kao 

relevantan politički alat, istovremeno povećavajući svijest javnosti. 

● Moldavija (AEER) je ciljala kako lokalne vlasti, tako i zajednice na 

lokalnom nivou, organizujući radionice u Stefan Vodă i Sireti. Ovi 

događaji su predstavili evropski i nacionalni kontekst zajednica 

obnovljive energije, čime je lokalno znanje usklađeno sa širim političkim 

razvojem. Važno je da su uključivali praktične primjere dobre prakse i 

svjedočenja onih koji su rano usvojili ovaj koncept, osiguravajući da 

sesije nisu bile isključivo teorijske, već direktno motivacione. 

Uključivanjem građana, malih i srednjih preduzeća i predstavnika 

opština u isti forum, Moldavija je podstakla međusektorski dijalog, koji 

će biti ključan za pojavljujuće buduće zajednice obnovljive energije. 

● Mađarska (STRIA i IMRO) je kombinovala urbani i regionalni pristup, 

organizujući događaje u Pečuju, Miškolcu i Budimpešti, uz vebinare za 

publiku koja nije mogla prisustvovati uživo. Fokus je bio na pokazivanju 

kako građani i opštine mogu imati koristi od zajedničke upotrebe 

obnovljive energije i razmjene energije. STRIA i IMRO su takođe istakli 

postojeće iskustvo Mađarske u inicijativama energetske efikasnosti, 

pokazujući kontinuitet između prethodnih programa i novog okvira za 

zajednice obnovjive energije. Ovo je stvorilo kredibilitet i pomoglo 

učesnicima da vide zajednice kao praktično proširenje već poznatih 

mjera održivosti. 

● Rumunija (OER) je istakla vrijednost transnacionalne saradnje 

organizovanjem događaja u Brašovu u saradnji sa projektom DECA, još 

jednom inicijativom koju finansira EU. Ovo je ilustrovalo sinergije 

između Interreg projekata i povećalo kredibilitet prenijetih poruka. Dva 

REC ambasadora su pružila praktična svjedočenja o sopstvenim 
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iskustvima, što je dalo autentičnost diskusijama i inspirisalo učesnike. 

Događaj je pokazao kako međunarodna partnerstva i lokalni 

ambasadori mogu međusobno ojačati širenje koncepta energetskih 

zajenica. 

● Slovenija (KSSENA) je organizovala nacionalni događaj u Velenju, koji je 

kombinovao tehnička izlaganja sa studijama slučaja o modelima 

zajednica i interaktivnim grupnim diskusijama. Ovaj format je omogućio 

učesnicima da uče ne samo o tehnologijama i politikama, već i o 

upravljanju i dinamici zajednica. Važno je da je događaj pokazao kako se 

zajednice mogu integrisati u regionalne razvojne i tranzicione strategije, 

posebno u regionima koji se suočavaju sa strukturnim promjenama u 

energetskom sektoru, kao što su oni zavisni od uglja. 

● Bugarska (PRA) je primijenila dvostruki pristup, kombinujući onlajn 

seminar sa događajem uživo u Pazardžiku. Ovo je osiguralo inkluzivnost 

i dostupnost za učesnike iz urbanih i ruralnih sredina. Učešće eksperata 

iz Greenpeace-a i predstavnika prve bugarske zajednice obnovljive 

energije u Gabrovu bilo je ključno za pružanje i međunarodne 

perspektive i domaćih primjera dobre prakse. Ovo povezivanje globalne 

ekspertize sa lokalnim realnostima učinilo je sesije visoko kredibilnim i 

motivišućim. 

● Austrija (Forschung Burgenland) je doprinijela iskorišćavanjem svog 

naprednog nivoa razvoja zajednica obnovljive energije. Na konferenciji 

Dijalog o klimi/Climate Dialogue u Ajzenštatu, Austrija je podijelila ne 

samo priče o uspjehu, već i izazove i prepreke sa kojima se susreće u 

radu zajednica širom zemlje. Otvorenim diskutovanjem o postignućima 

i preprekama, Austrija je pružila vrijedne lekcije manje iskusnim 

zemljama, jačajući princip prenosa znanja i solidarnosti koji je osnova 

transnacionalne saradnje. 

● Republika Češka (JAIP) je organizovala radionicu „Energetske zajednice: 

Šta, zašto i kako“ u Borovanima, uključujući građane, opštine i pravne 

stručnjake. Ovaj format je bio posebno efikasan jer je obuhvatao interes 

sa strane potražnje (građani) i stručnost sa strane ponude (pravni 

profesionalci). Interaktivna priroda radionice omogućila je učesnicima 

da postavljaju konkretna pitanja o pravnim koracima, upravljanju i 
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finansiranju, osiguravajući da praznine u znanju budu popunjene u 

realnom vremenu. 

● Slovačka (NEK) je primijenila dvostruki pristup, kombinujući lokalne 

radionice sa aktivnim učešćem na SlovakiaTec Forum-Expo. Ova 

integracija profesionalnih i javno orijentisanih formata osigurala je da 

se svijest podiže i na lokalnom nivou i na nivou donošenja politika. 

Aktivnosti NEK-a istakle su značaj uključivanja zajednica obnovljive 

energije u debate o inovacijama i tehnologiji, pozicionirajući ih kao dio 

šire transformacije ka pametnoj, zelenoj ekonomiji. 

● Njemačka (DIT) je povezala agendu energetskih zajednica sa širim 

društvenim debatama o etici, finansijama i osnaživanju. Događaji poput 

„Novac donosi moć/Money Makes Power“ istraživali su presjek etičkog 

investiranja, zajedničkog vlasništva i obnovljive energije, čime su 

zajednice smjestili u širi okvir demokratskog učešća. Učešće na 

regionalnim sajmovima dodatno je pokazalo građanima i malim i 

srednjim preduzećima konkretne dostupne mogućnosti, premostivši 

apstraktne koncepte sa praktičnim poslovnim modelima. 

Prednosti prilagođavanja nacionalnim specifičnostima 

Jedan od posebnih doprinosa NRGCOM projekta ogleda se u načinu na koji su 

partneri prilagodili motivacione metode svojim nacionalnim i regionalnim 

situacijama. Iako je ukupni okvir definisan zajednički, implementacija je 

odražavala kulturne kontekste, institucionalnu zrelost i javne stavove prema 

energetskoj tranziciji. Ovo prilagođavanje je obezbijedilo da aktivnosti budu ne 

samo dosljedne unutar konzorcijuma, već i značajne unutar svakog lokalnog 

okruženja. 

Vrijednost ovog pristupa je dvostruka. Prvo, stvoreno je pravo osjećanje 

vlasništva na nacionalnom nivou, jer su partneri mogli da usklade promociju 

energetskih zajednica sa sopstvenim političkim prioritetima i društvenom 

dinamikom. Drugo, proizveden je komparativni skup dokaza, koji je omogućio 

konzorcijumu da procijeni kako različiti konteksti reaguju na slične 

motivacione aktivnosti. Ovaj komparativni uvid je posebno vrijedan za 
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identifikovanje prenosivih praksi i za dizajniranje smjernica koje se mogu 

skalirati, a da se pritom ne zanemare lokalne specifičnosti. 

Prije nego da jednostavno repliciraju aktivnosti, partneri su interpretirali 

zajedničku metodologiju kroz sopstvenu prizmu – bilo da su uključivali škole, 

povezivali energetske zajednice sa kulturnim nasleđem, mobilisali 

preduzetnike ili ugrađivali diskusije o zajdnicama u šire političke dijaloge. Ova 

raznovrsnost pokazuje da, iako su pokretači angažovanja univerzalni – 

povjerenje, kredibilitet i opipljivi primjeri – putevi do angažovanja moraju 

ostati fleksibilni. 

Dokumentovanjem ovih varijacija, projekat pruža ne samo lekcije o tome „šta 

funkcioniše“, već i o tome „gdje i zašto funkcioniše“. Ova nijansa jača 

preporuke iz Strategije angažovanja i postavlja temelje za projektni proizvod 

2.3, koji će nacionalna iskustva pretvoriti u praktični alat za repliciranje širom 

Dunavskog regiona i šire. 

Lekcije naučene iz pilot faze   

Pilot implementacija Motivacionog programa pružila je rijetku priliku da se 

posmatra kako različiti formati angažovanja funkcionišu u različitim 

nacionalnim uslovima. Aktivnosti su sprovedene u dvanaest zemalja 

Dunavskog regiona, od država članica sa razvijenim tradicijama energetskih 

zajednica do konteksta gdje je koncept bio uglavnom nepoznat. Ovaj obim 

omogućio je prikupljanje bogatog skupa dokaza o efikasnim pristupima, kao i 

o postojanim preprekama. 

Izdvojili su se nekoliko ključnih faktora uspeha. Događaji uživo, bilo da su u 

pitanju male radionice ili veće nacionalne konferencije, gradili su povjerenje i 

omogućavali učesnicima da direktno razjasne pitanja. Razmjene među 

kolegama i studijske posjete pružale su opipljive primere funkcionisanja 

energetskih zajednica, dajući akterima povjerenje da je model izvodljiv i 

prilagodljiv. Mobilizacija ambasadora zajednica obnovljive energije 

pokazala se kao ključna inovacija, dodajući kredibilitet, autentičnost i 

kontinuitet komunikacionim naporima. Ambasadori nisu djelovali samo kao 

prenosioci poruka, već i kao pouzdane kolege koji su mogli da tumače tehničke 



 

18 
 

ili pravne koncepte na pristupačan način. Formati usmjereni na mlade, 

testirani posebno u školama, pokazali su vrijednost rane edukacije u 

oblikovanju dugoročnih stavova i stvaranju međugeneracijskih efekata. 

U isto vrijeme, pilot aktivnosti su ukazale na strukturne izazove koji su 

dosljedno umanjivali motivaciju. Pravna i administrativna kompleksnost i 

dalje predstavlja značajnu prepreku: nejasni postupci, dugotrajna odobrenja i 

fragmentisana regulativa odvraćali su aktere od prelaska sa inicijalnog 

interesovanja na konkretno djelovanje. Finansijski izazovi, posebno 

percepcija visokih početnih troškova, smanjivali su spremnost domaćinstava i 

malih i srednjih preduzeća na angažovanje. Digitalni alati, iako korisni za 

vidljivost, sami po sebi nisu bili dovoljni: bez ličnog praćenja, kampanje na 

društvenim mrežama ili video materijali rijetko su se pretvarali u konkretno 

učešće. Na kraju, očekivanje da novi učesnici odmah osnuju zajednicu 

obnovljive energije (REC) bilo je nerealno u kontekstima sa manjim iskustvom. 

Dokazi su pokazali da su prilike „prvo se pridruži“ – koje omogućavaju ljudima 

da se uključe u postojeće zajednice – bile efikasnije u izgradnji povjerenja i 

iskustva prije pokretanja novih inicijativa. 

Sve zajedno, ovi nalazi pokazuju da motivacija nije pitanje same informacije. 

Ona zahtijeva formate koji kombinuju pouzdanost, opipljive dokaze i 

podržavajuće okruženje koje smanjuje proceduralne i finansijske prepreke. 
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Motivacioni indikatori  

Kako bi se omogućilo objektivno mjerenje efikasnosti Motivacionog programa, 

u okviru projektnog proizvoda D.2.2.1 razvijen je skup motivacionih indikatora, 

koji su testirani tokom pilot aktivnosti (D.2.3.1 i D.2.4.1). Ovi indikatori 

kombinuju kvantitativne i kvalitativne metode, omogućavajući konzorcijumu 

da prati ne samo promjene u znanju, već i pomake u stavovima i motivaciji. 

Povećanje znanja procjenjivano je putem anketa prije i posle događaja, 

kojima je mjereno razumijevanje učesnika o pravnim, tehničkim i društvenim 

aspektima zajednica obnovljive energije (RECs). Rezultati su potvrdili da 

interaktivni formati dosljedno dovode do značajnog poboljšanja svijesti i 

razumijevanja. 

Spremnost za pridruživanje mjerenа je tako što su učesnici ispitivani o svojoj 

volji da podrže ili postanu članovi zajednice obnovljive energije (REC) prije i 

poslije učešća na događajima. Dokazi su pokazali da je motivacija najviše rasla 

tamo gdje je angažovanje zasnovano na direktnoj interakciji i učenju među 

vršnjacima. 
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Praćenje naknadnih aktivnosti omogućilo je uvid u to koliko su učesnici 

tražili dodatne informacije, prijavljivali se za dalja školovanja ili iskazivali 

interes za članstvo u zajednici obnovljive energije (REC) nakon inicijalnog 

događaja. Ove naknadne aktivnosti pokazale su se kao pouzdan indikator 

potencijala za konverziju, ističući koje aktivnosti su bile najefikasnije u 

prevođenju svijesti u konkretno djelovanje. 

Praćeni su i dodatni, specifičniji putevi/pravci: 

- Konverzija klikom do članstva – prikazuje koliko je učesnika koji su 

učestvovali u sesijama„Pitajte stručnjaka“ naknadno postalo članom ili 

iniciralo zajednicu obnovljive energije (REC). 

- Preporuke ambasadora – biljleži koliko je novih učesnika motivisano 

ličnim kontaktom od strane ambasadora REC-a. 

- Nivo zadovoljstva – prikupljen kroz strukturisane ankete za povratne 

informacije, kojima je ocijenjena jasnoća, relevantnost i korisnost 

aktivnosti. 

Nalazi dobijeni kroz ovaj monitoring okvir potvrdili su mjerljivo poboljšanje 

kako znanja, tako i motivacije. Važno je napomenuti da su interaktivni 

formati zasnovani na povjerenju dosljedno nadmašivali samostalne 

digitalne alate. Događaji vođeni ambasadorima, radionice i studijske posjete 

generisali su najviše stope konverzije, dok su generički onlajn materijali bili 

efikasni uglavnom kada su kombinovani sa pratećim aktivnostima. 

Sveukupno, ovi indikatori pružaju čvrste dokaze koji potvrđuju lekcije iz pilot 

faze i jačaju validnost preporuka iznesenih u ovoj Strategiji. 

Preporuke za buduće motivacione metode  

Kroz Motivacioni program i pilot aktivnosti (D.2.2.1, D.2.3.1, D.2.4.1) jasno se 

ističe nekoliko smjernica za dizajn budućih aktivnosti podizanja svijesti i 

motivacije. Ove preporuke ne treba posmatrati kao jedinstveni model, već kao 

smjernice koje se mogu prilagoditi različitim kontekstima Dunavskog regiona. 



 

21 
 

Uspješne metode koje treba dalje primjenjivati 

Interaktivni formati, poput radionica, vršnjačke razmjene iskustava i studijskih 

posjeta, trebalo bi da ostanu u centru strategija angažovanja, jer dosljedno 

podstiču povjerenje, kredibilitet i praktično učenje. Mobilizacija ambasadora 

zajednica obnovljive energije takođe se pokazala nezamjenljivom, pružajući 

autentičnost i djelujući kao most između tehničkih koncepata i svakodnevne 

realnosti. Ciljane obuke za opštine, mala i srednja preduzeća i druge 

institucionalne aktere potrebno je dalje širiti, jer one jačaju povjerenje i 

smanjuju skepticizam među ključnim akterima. Podjednako je važno i 

kontinuirano uključivanje mladih, čije učešće generiše ranu svijest i 

međugeneracijske efekte, čime se jača dugoročni društveni uticaj zajednica 

obnovljive energije. 

Izazovi koje treba izbjeći  

Buduće strategije treba da izbjegavaju oslanjanje na generički onlajn sadržaj 

bez pratećih aktivnosti, jer samostalni digitalni alati rijetko dovode do 

značajnih promjena u ponašanju. Takav sadržaj uvijek mora biti povezan sa 

ličnim kontaktom i mogućnostima za konkretno djelovanje. Na sličan način, 

angažovanje ne bi trebalo da počinje previše složenim ulaznim tačkama; 

očekivanje da novi učesnici odmah osnuju nove zajednice obnovljive energije 

često odvraća od učešća. Efikasniji je postepeni model, počevši od prilika za 

priključivanje postojećim inicijativama. Takođe, treba izbjegavati pretjerani 

fokus na pravne i tehničke detalje, jer to može odvratiti  potencijalne učesnike. 

Umjesto toga, komunikacija bi trebalo da naglašava bnefite i jednostavnost. 

Na kraju, uniformni pristupi između zemalja nisu efikasni: motivacioni metodi 

uvijek moraju biti prilagođeni nacionalnim i regionalnim specifičnostima.  

Oblasti za unapređenje  

Gledajući unaprijed, ističe se nekoliko područja za unapređenje. Putanje za 

uključivanje učesnika trebalo bi pojednostaviti nudeći mogućnosti „prvo se 

pridruži“, koje omogućavaju akterima da postepeno izgrade povjerenje prije 

nego što krenu u stvaranje novih zajednica. Pravna i tehnička podrška treba 

da se proširi, na primjer kroz savjetodavne usluge, početne pakete i stručno 

vođenje prilagođeno nacionalnim kontekstima. Digitalna komunikacija treba 
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da se sistematski ojača direktnom interakcijom i mentorstvom, kreirajući 

kombinovane modele koji povezuju vidljivost sa dubinom i povjerenjem. 

Buduće inicijative takođe bi trebalo da daju prioritet mladima i ranjivim 

domaćinstvima, osiguravajući da motivacione aktivnosti budu inkluzivne i 

održive, kao i da benefiti od zajednica obnovljive energije budu pravično 

raspodijeljeni u društvu.  
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Zaključak  

Strategija angažovanja, razvijena u okviru Rezultata 2.1, konsoliduje znanje i 

dokaze prikupljene kroz Specifični cilj 2 projekta NRGCOM i prevodi ih u 

praktični vodič za djelovanje. Ona pokazuje da povećanje interesa za zajednice 

obnovljive energije zahtijeva više od samog podizanja svijesti: potrebno je 

koristiti formate koji grade povjerenje, pružaju opipljive primjere i obezbjeđuju 

jednostavne, realne ulazne tačke za učešće. 

Strategija takođe naglašava da motivacija sama po sebi nije dovoljna. Da bi 

svijest prešla u konkretno djelovanje, relevantni akteri moraju imati povoljno 

okruženje: jasne procedure, transparentne finansijske informacije i 

podržavajuće okvire prilagođene nacionalnim okolnostima. Ugradnjom ovih 

uslova u buduće inicijative, zamah stvoren tokom pilot faze može se održati i 

proširiti. 

Ključna uloga Rezultata 2.1 je da poveže prošla iskustva sa budućom 

replikacijom. On povezuje Motivacioni program i pilot aktivnosti sa 

predstojećim Paketom metodoloških alata za podizanje svijesti (O2.3), 

osiguravajući da naučene lekcije ne budu samo sačuvane, već i transformisane 

u prenosive alate. Na taj način, Strategija pruža dodatnu vrijednost van samog 

projekta, pružajući partnerima i ostalim relevantnim akterima smjernice koje 

se mogu primijeniti širom Dunavskog regiona i prilagoditi u drugim evropskim 

regionima.  

Prateći principe iznesene u ovom dokumentu, zajednice obnovljive energije 

mogu rasti kao inkluzivni, pouzdani i praktični instrumenti zelene tranzicije, 

doprinoseći direktno ostvarivanju Specifičnog cilja 2 Programa i širem cilju – 

niskougljeničnog i otpornog Dunavskog regiona. 

 

 

Ovaj dokument je pripremljen u okviru projekta NRGCOM koji u okviru Dunavskog 

Interreg programa kofinansira Evropska unija. Projekat u Crnoj Gori kofinansira 

Ministarstvo javne uprave.  


